

时代长安 陕西当代中国人物画研究展

本报讯 通讯员 邵欢欢 12月17日,由陕西省文化和旅游厅指导,陕西省美术馆策划主办的“时代长安——陕西当代中国人物画研究展”在陕西省美术馆拉开帷幕。展览汇聚了大量优秀中国人物画作品,精彩呈现出陕西当代人物画创作的整体面貌与创作实力。

陕西省人民政府副省长徐明非宣布展览开幕,陕西省文化和旅游厅党组书记、厅长高阳,中国画学会副会长、陕西省美协名誉主席王西京,西安美术学院院长朱尽晖分别致辞,陕西省美术馆馆长王潇主持开幕式。

展览采用论坛、讲座、论述文章及

视频访谈等多种形式对展览形成强大的理论支撑,力求梳理出新中国以来陕西画坛中国人物画的完整谱系。展览开展前后,于16日下午,17日下午分别举行了两场学术论坛,与会专家学者就中国人物画创作的主题进行了学术分享与交流,为人物画的发展提供了有益参考和启示。

美术馆的藏品建设离不开众多艺术家的无私奉献和慷慨捐赠。本次展览参展画家为陕西省美术馆捐赠了一系列珍贵的作品,王潇和马卫民为艺术家颁发了收藏证书。这些作品代表了陕西人物画的精华和艺术成就,同时展示了艺术家对陕西历史文化和人民生活的深刻关注和表达。知

名画家王有政更为陕西省美术馆无偿捐赠了三件国展获奖作品,这些作品将成为国家收藏的一部分,彰显其时代价值和历史意义,捐赠仪式暨专题座谈会将择期举行。

展览期间,陆续推出“时代长安”系列公共教育活动,通过画家对谈、主题辩论赛、馆长导赏、艺术家现场写生、寻宝记等形式多样、内容丰富的艺术活动以及展览中的装置互动,为不同年龄段观众带来中国人物画的艺术体验,拉近观众与艺术的距离,接受美育的熏陶。

据悉,作为陕西省美术馆跨年大展,展览将持续至2024年2月18日。

辽博年末巨献: 丹青万象——齐白石和他的师友弟子们

本报讯 通讯员 杨春媚 12月23日,辽宁省博物馆年末巨献“丹青万象——齐白石和他的师友弟子们”展览在辽宁省博物馆三楼20、21、22号展厅盛大启幕。这是辽博为深入学习贯彻习近平文化思想,贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神和习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,坚定文化自信,助力新时代辽宁全面振兴所举办的大型书画主题展览,也是辽博作为国内收藏齐白石作品最多的文博机构之一,近年来举办的规模最大的齐白石主题展览。

辽宁省博物馆所藏齐白石作品以数量众多、品类齐全、早中晚期作品分布均衡而享誉海内外。辽博在齐白石诞辰160周年之际推出“丹青万象——齐白石和他的师友弟子们”展览,计划展出齐白石及其师友弟子们的书画、篆刻文物459件,其中辽博馆藏文物358件,部分馆藏书画作品为首次展出。

展览在介绍齐白石的生平经历、独特的艺术面貌及在中国画坛上独特地位的同时,注重挖掘阐释以齐白石为代表的画坛巨匠身上所蕴含的天人合一、亲仁善邻等中华优秀传统文化的重要元素,讲好中国故事,坚定文化自信。

展期为3个月。开展首日,辽博于当晚开放夜场参观并推出丹青谱成万象曲主题晚会。

辽宁省博物馆一楼和三楼夜场开放的展厅包括“丹青万象——齐白石和他的师友弟子们”“箫韶九成——中国古代音乐文物展”“合规同矩——辽宁省博物馆藏正体书法精品展”“从奥尔梅克到阿兹特克——墨西哥古代文明展”“榷陶清晖——馆藏康雍乾官窑瓷器展”“何处寻琉璃:海城黄瓦窑荣达的历史与文物”“明清玉器展”“明清瓷器展”“中国古代碑志展”“古代辽宁”。

丹青谱成万象曲主题晚会包括舞蹈《水墨》《山水间》《天涯共此时》、歌曲《荷塘月色》、杂技《繁花似锦》、民乐《百鸟朝凤》《打枣》、歌舞《声声慢》《锦瑟》、表演唱《中国画》、器乐合奏《春江花月夜》等。

2023年文艺赋美全民艺术学堂培训成果展

本报讯 梁白 由浙江省文化馆、浙江图书馆主办的“2023年文艺赋美全民艺术学堂培训成果展”于12月20日至27日在浙江图书馆(曙光路馆)一楼展厅举行,展览展出培训学员书法、摄影、雕版印刷等作品,及梅岭书社首次册页展示。活动当天现场还特别开设了“书法名家现场点评”、“宋代点茶体验”、“雕版印刷体验”等三场公益活动,让视障人士可以通过闻、触摸,现场完成雕版作品,一同在展厅展出,积极推动浙江省文化馆全民艺术普及,实施“全民”的“文艺赋美”艺术学堂。

在“八八战略”指引下,浙江省文化馆致力于推动全民艺术普及,打造“文艺赋美”全民艺术学堂。通过开设多样化的公益艺术课程,让更多群众能够学习了解丰富的文化艺术知识与技能,进一步增强文化凝聚力,推进全民美育。2023年“文艺赋美”全民艺术学堂开设了弦乐、美妆、拉丁舞、芭蕾舞、杭州话普及、整理收纳、咖啡品鉴、书法、国画、摄影以及传统手工艺等多样化的公益培训,课程门类丰富,惠及群众广泛。

本次展览不仅是一场持续性的艺术普及活动,更是一次推动优质公共文化服务深入基层、促进人民精神共富的积极探索与实践。让文艺走出课堂、走入展厅、走近群众,与市民朋友们共赴一场艺术之约。让艺术为美好生活赋能,为城市品质赋美。



何水法 人间四月芳菲尽 2023年

周午生、王海滨,以及20世纪80年代的马小虎。老中青三代艺术家携近年新作雅聚于人美美术馆,以其“笔”与“墨”的多元风格展现了中国画艺

术的民族性、当代性与人民性,既显现了中国传统画当代发展的文化身份,也生动展现了当代中国画的创作生态与发展规律。

蒙古马精神——内蒙古美术摄影作品展亮相中国美术馆

本报讯 通讯员 杨子 12月16日,由中国美术馆、中共内蒙古自治区委员会宣传部共同主办的“蒙古马精神——内蒙古美术摄影作品展”与观众见面。

为推进“北疆文化”建设,大力弘扬蒙古马精神,推动内蒙古优秀文艺作品“走出去”,更好地树立内蒙古形象,本次展览精选130余件反映蒙古马精神的优秀美术、摄影作品,以艺术的形式展现内蒙古风采。

本次展出作品来自面向社会公开征集的优秀作品、内蒙古美术馆藏

精品以及内蒙古美术家协会、摄影家协会特邀作品。展览分“驰·吃苦耐劳”“骋·一往无前”“奔·不达目的决不罢休”3个板块,以蒙古马形象为底色,立足内蒙古各族儿女扎根北疆大地,在各个历史时期接续传承蒙古马精神的生动实践、感人事迹和重要成就。

全国政协副秘书长、中国美术馆馆长吴为山表示,本次展出的优秀作品,不仅主题鲜明,更有着鲜明的艺术特色,许多作品色彩丰满、构图独到、笔法成熟,以蒙古马精神为切入点,生

动展示了内蒙古壮美的自然风光、独特的人文景观、绚丽的民族风情、现代的城市气息和幸福的生活图景。这既是内蒙古自治区以蒙古马精神为动力,努力推动各项事业高质量发展的生动写照,也是广大美术家、摄影家凝心聚力、倾情创作,以优秀艺术作品奉献人民的深情表达。这将为进一步大力弘扬蒙古马精神,鼓舞全国各族人民实现中华民族伟大复兴,增添更为强大的价值引导力、文化凝聚力和精神推动力。

展览将展出至2024年1月2日。